

香港博士团来长“结亲”

未来两地将建立长效科技与人才交流机制

本报6月21日讯 今天,在“长沙人才新政22条”出台一周年之际,50名来自香港高校的博士生及优秀青年学生、科研工作者来到长沙,开启为期4天的深度考察交流。他们有望在就业、科研、创业、见习等方面与长沙的园区、企业达成合作意向,成为“新长沙人”。

据悉,此次来长青年的年龄分布在21岁至35岁之间,均为香港大学、香港科技大学、香港中文大学、香港城市大学、香港理工大学、香港浸会大学的优秀青年学生、科

研工作者,绝大部分是博士。据介绍,这些人才都是根据长沙本地企业需求名单发出精准邀约请来的。本次“香港博士团长沙行”活动为期四天,将举办长沙创新创业环境及人才政策推介会、园区企业考察、洽谈对接、人文环境考察、协议签订等系列子活动。

6月24日,长沙市政府将与香港内地学生联合会总会发展为战略合作伙伴,建立长效的科技与人才交流机制,实现两地双赢。 ■记者 王智芳
通讯员 王璐 实习生 刘颖

湖南日报党报融合传播力综合排名全国第十

本报6月21日讯 融合模式哪家强,湖南日报再出彩。人民网20日发布的《2018全国党报融合传播指数报告》中,湖南日报、新湖南客户端以及华声在线均榜上有名。湖南日报党报融合传播力综合排名在全国377家党报中排名第10位,“新湖南客户端”在党报各渠道传播力排行中排名第12位,华声在线在网站渠道传播力中排名第13位。

据悉,本次《2018全国党报融合传播指数报告》由人民网在2018(第三届)全国党报网站高峰论坛开幕式上发布,它考察了全国377家党报,包括中央级报纸12家,省级党报33家,地市级党报

332家。2017年,人民网研究院研究设计了党报融合传播指数指标体系,并首次发布全国党报融合传播指数报告。今年,该研究院进一步完善了指标体系,对全国377家党报的融合传播情况进行了考察,旨在科学评估党报融合发展提升传播力的进程和水平。根据公开、可获取的指标,抓取了2018年1月1日至5月15日全国三级党报报纸、网站、微博、微信、自有新闻客户端、入驻聚合客户端的相关数据,尽量客观呈现党报融合传播的现状 & 特点。报告中多次提及湖南日报报业集团的媒体融合实践。

■记者 肖秀芬



周末降雨将减弱

6月19日以来,湖南遭遇强降雨。据预测,21日至23日强降雨还将持续,24日开始,降雨减弱,逐渐转为晴热高温天气,25日至月底最高气温局地将达38℃-39℃。

据省防办初步统计,截至6月21日11时,19日以来的强降雨造成邵阳、怀化、娄底3市12个县市区85个乡镇27.25万人受灾,紧急转移1.29万人。

■记者 李成辉 见习记者 傅聪
通讯员 戴帅汝 摄影报道

江湛高铁将开通 长沙约6小时直达湛江

本报6月21日讯 湖南人去广东又有新通道了。广铁集团今日发布,粤西地区首条高铁江湛铁路将于近日通车,并将连通珠三角高铁网。记者从长沙火车站获悉,长沙南将于7月首次开行一对往返湛江的高铁,单程车程约6小时。

目前,湖南去往粤西地区只有普铁通行。其中,长沙至湛

江的普铁车次全程最快16个多小时,需在火车上住一晚。

粤西地区拥有广东省约一半长度的海岸线,海域广阔、海岛众多,旅游资源丰富。连接广东江门、阳江、茂名、湛江的江湛铁路于近日开通后,将成为粤西地区连接珠三角地区最快捷铁路通道。

据长沙火车站介绍,7月

将开行一对长沙南始发、湛江西终到的高铁列车,全程约6小时,这也将是湖南首次开通通往粤西地区的高铁。欲了解具体开行时刻表、票价可关注12306网站。

7月将迎来暑期旅游旺季,届时长沙将新开通北至长春、南至湛江等多趟高铁车次,湖南旅客出行将更加快捷。

■记者 邓晶琨

新时代
热点话题谈心录
·2018

一切为了孩子

——湖南如何化解大班额

看准问题,点中穴位

要解决问题,首先得发现问题,再抽丝剥茧、找准症结,才能有的放矢。湖南在解决大班额问题上正是这样做的。一方面,向内求,抓住大班额现象产生的根源,摒弃“头痛医头、脚痛医脚”的表象性“疗法”,从城镇化进程、户籍制度改革、教育资源不均衡、教育需求改变、教育用地配套、经费短缺等方面综合地、整体地思考症结所在,可谓是打中了大班额问题的“七寸”。另一方面,向外求,开展大班额化解情况的实践大调研。湖南省教育厅调研组在永州市、新化县等地就义务教育“大班额”化解情况进行调研时,通过看规划、进班级、听介绍,实地查看各地大班额现状,详细了解制约大班额化解的主要瓶颈。

顶层设计,精绘“图”“表”

俗话说:“谋定而后动,知止而有得。”要想解决好问题、制定好政策、完善好举措,宏观谋划是前提。湖南始终把教育事业作为最大的民生工程来抓,注重抓谋划。如湖南2017年政府工作报告把消除大班额作为12件重点民生实事之一来抓。又如,根据《国务院关于统筹推进县域内城乡义务教育一体化改革

发展的若干意见》精神,湖南在结合本省实际的基础上,出台了《湖南省人民政府关于统筹推进县域内城乡义务教育一体化发展的实施意见》,明确提出要基本消除大班额。再如,2017年11月,湖南省人民政府办公厅下发《关于开展消除大班额专项行动的通知》,明确了在全省开展消除大班额专项行动的目标任务。

标本兼治,多管齐下

教育资源不均衡是我省中小小学大班额问题的根本原因,面对化解大班额“考试”,我省在时间紧、任务重的困境中奋力“作答”,用智慧做“加减法”,求解教育均衡发展中的“人”“地”“钱”难题,向统筹要效益,向落实要效果。

一是配齐场地,建好配套学校。依法落实《湖南省中小学校幼儿园建设条例》,坚持教育用地规划优先,教育发展与城镇建设同步,城镇扩容到哪里,新学校就建设到哪里;老城区改造到哪里,学校就改扩建到哪里。不仅让孩子们在家门口“有学上”,还要“上好学”。

二是配优人员,增加师资

队伍力量。按照学生规模和教育需要,合理核定义务教育学校教职工编制;建立城乡义务教育学校教职工编制统筹配置和跨区域调整机制,实行教职工编制城乡、区域统筹和动态管理;根据乡村小规模学校、寄宿制学校和城镇学校的实际需要,统筹分配各校教职工编制和岗位数量,让老师们留得住、流得动、愿意流。

三是配足资金,确保大班额化解举措落地生根。2018年,湖南将按照“一地一案”“一校一策”的原则,采取新增改扩建和充分利用存量资源相结合、扩大优质资源供给和推进义务教育均衡发展相结合、短期建设和长线规划相结合等措施。为此,我省已安排奖补资金10亿元予以重点支持。

四是合理引流,缓解“乡村弱、城镇挤”问题。宏观上,坚持城乡并重和软硬件并重,加大对城镇薄弱学校和乡村学校的扶持力度,稳定乡村生源,缩小城乡教育差距,推进城乡义务教育均衡发展,营造良好的城乡教育生态环境。微观上,出台了《关于加强中小学招生管理 做好消除大班额有关工作的通知》(湘教通[2018]145号),督促各地加强招生管理,实行阳光招生。

动态监管,防止“回潮”

大班额“消肿”不仅要定位于当前,还要防止“瘦身”成效反弹。湖南有哪些举措呢?具体做法有六:其一,做好逐校排查义务教育大班额的数量与分布工作,建立消除大班额工作台账。其二,在解决大班额过程中,学位不足的要采取多种方式予以过渡性解决,过渡期不得超过一年;并建立工作进展情况通报制度,加强对辖区内消除大班额工作的督导检查。其三,建立中小学校班额情况预警制和定期报告制度,及时掌握学校班额变化情况,及时采取事前预防、事中制止和事后处罚措施。其四,将消除大班额工作纳入各级政府“两项督导评估”,作为年度绩效考核的重要内容之一,由省政府督查室展开专项督查。其五,各级教育督导部门加强对消除大班额工作的专项督导检查,完善督导检查通报制度和限期整改制度。其六,加强对已经完成基本消除大班额工作任务县市的复查工作,对大班额比例达标之后又出现超标的,及时通报情况并责令限期整改,切实采取措施防止形成新的大班额。

■供稿:省委宣传部供稿
执笔:舒隽